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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Belföldi szemle. 

(S.) A magyar országgyülés ugyan még mind 
nincs összehiva, de már lesz helyisége. Az e tárgy- 
ban működő bizottmány ia főrendek számára a mu- 
zeumi disztermet jelölte ki; a képviselők számára 
azonban egy ideiglenes országház épitését ajánlotta 

akarattal késznek nyilatkozott, de miútán annak 
helyébe egy más laktanyául felveendő helyiség 

szüksége merül fel - mely mintegy évi. 2,000- 

áaz udv. kanczelláriához érkeztek. Ugyan e lap irja, 

l 
2,500 frt bért fog igényelni - egyuttal azt ajáa- 
lotta a nevezett városi bizottmány, hogy a kérdéses 
telek minden kártérités, nélkül engedtessék által, 

épülne, az ideiglenes a városnak minden megtéri- 

tés nélkül átadassék, minthogy ez utóbbi ugy is 

hazafiui feladatának fogja tekinteni, az állandó or- 
szágház épitésére szükséges telket hasonlólag in- 

gyen felajánlani. 

Az ideiglenes országházat illető terv és költ- 

bogy egyelőre ceak azon megyékben fognak főis- 

pánok kineveztetni, melyek jelenleg főispánnal nem 
birnak; a megyék restauratiojáról azonban nincs szó. 

A „Debattek megemliti azt a hirt, melyszerint 

abból, hogy az uj tárnokmester a budai orsz. pénz- 
ügyigazgatósagot az ottani személyzet kimutatásá- 

nak közlésére kérte volna fel, némelyek már azt 
vélték következtethetni, mikép b. Sennyei minden 
idegen tisztviselőt el akart bocsátni. Ezen hirre a 

„Wiener Ztg siet kijelenteni, „hogy azon közlé- 

mény, miniba Mareker budai pénzügyigazgató 

nyugalmaztatott volna, egyátalában semmi alappal 

sem bir. 

Sőt a ,P. Lloydt azon közleményére: mi- 
kép az ezelőtti kir. magyar udvari kamara is már 

helyreállittatnék, és pedig egy ,„Camerae praeses" ve- 
zetése alatt, ugyanazon jogokkal, melyekkel azelőtt 

birt, s ez némileg magyar pénzügyministerium len- 

ne, az „Ost. D. P.6 szintén siet tudatni, „hogy ide- 

jén korán tisztába kell jöni a magyaroknak, hogy 

a pénzügyek kezelése tárgyában legcsekélyebb con 

cessiot sem remélhetnek, s nyiltan kijelenti: hogy 

dasáki ö sarkalatos kérdésnek tartja, mikép az adókat bi- 
a Sándor laktanya-féle telken. Pestváros gaz asági rodalmi hivatalnok ok szedjék be, s az adók 
bizottmánya a kérdéses teleknek átengedésére köz- 

kezelésében az országos antonomia semmi befolyást 

se birbasson." De vajjon mit ér az az autonomia, 

mely egy fillérrel sem rendelkezhetik ? ! 

iorond, aug. 10. 

(D) Midön a Schmerling-ministerium meg- 
bukott, s a lapok utján értesültünk, hogy ugy mindazáltal, hogy ha az állandó országház fel- . D ] a gy ezen válság nem személyes indokok, hanem 
a rendszer tarthatlansága miatt következett 
be; mi ez eseményből csak is azon követ- 
keztetésben láttunk egyelőre magunkra nézve 

örvendetest, hogy a két legroszabb rendszer 

ségvetések elkészitésére és folyó hó 16.ig leendő 
bemutatására Ybl, Discher, Skalniczky és Wieser 
pesti épitészek vannak felszólitva. Azonban miután 

ezen épitkezés csak folyó évi october végéig fejez- 
tethetik be, és az épület tökéletes kiszáradásaig a 

képviselők egésségi szempontból ezen helyiségeket 

csak is folyó évi december végén foglalhatnák el, 
azon esetben, hogy ha ő Felsége az országgyülés- 

nek előbbi megnyitását legkegyelmesebben megba- 

tározni méltóztatnék, Pest város közönsége az iránt 

is felszólittatott, valjon ezen egy pár hetre mily 

módon, és mily feltételek alatt volna hajlandó a 

városi redouttermet a képviselő testület használa- 

tára, átengedni. 

Mindezekkel szemben egy pesti lap a budai 
várba létező országházat ajánlja az országgyülés 

ideiglenes helyiségeül, – éppen mint a midőn a 

mi számunkra is a gyulafehérvári vár fegyvertárá- 

nak ,semleges" terét ajánlották bizonyos oldalról; 
— hogy majd a téli időben annál kevesebb ember- 
nek eredjen kedve a törvényhozók tanácskozásait 
meglátogatni. 

Ugylátszik, hogy a nevezett lap azért is első- 

séget ad a budai országháznak, mert a karzat ki- 
sebb levén, nem lehet annyi hallgató, a kik sze- 
rinte csak arra valók, hogy a tanácskozást zavar- 
ják, egy másik félhivatalos pesti lap azonban tel- 

jes nyilvánosságot követel. 

na megyéknek országgyülés előtti« föltétlen helyre- 
állitása nem szándékoltatik, megjegyzi ugyanazon 
félhivatalossá lett lap, ,hogy abból nem következik, 
mikép azon bajok, melyek a hozzá küldött leve- 
lekben oly keserüen panaszoltatnak el, hamar és 
egész erélylyel el ne háritassanak. Nem követke- 
zik, hogy a kormány ne tartsa szigoru kötelessé- 

kisérletein már átesve, azaz megpróbálva a 
minden jogot tagadó absolutismust, s átkin- 
lódva a nyers tömegek s bureaucraták vállai- 
ra fektetett alkotmánnosságnak nevezett oclo- 
eratiát, harmadik oly kormányformát, a mely 
az előbbieknél roszabb legyen, nem várha- 
tunk, következöleg mulhatlanul az eddigiek- 
nél jobb időket kell érnünk. 

Ezen nyilvánitásunk által azonban már 
nem tettük magunkévá a bekövetkezendő 
kormány programmját. Alkotmányos nézeteink 
határozottan körvonalozva vannak, hogy azok 

tán egyszerre mind teljesülni fognának, azt 
annál kevésbbé remélhetjük, mert maga az 
átalakitási kiindulás most is, mint 1861-ben, 
nem a ministerialis, hanem a dicasterialis 
rendszeren indult meg, és igy az 1848-diki 

eszme, ma is nem mint tény, hanem leg- 
fölebb mint remény áll szemeink előtt, mint 
czél, a melynek elérése által foghat oly tény- 
leges állapot létesülhetni, a mely a valódi 
alkotmányos nézeteknek királyságunkban is 

megfelel. 
De midőn mi a jelenleg alakulásban levő 

kormányt amaz alkotmányos czél közvetitője- 
képp tekintjük óhajtásainkban, el nem tog 
zárkózni bizalmunk előlük a miatt, ha az 
átmenti idők oly követeléseinek engedni kény- 

telenek, a melyek egyszerre át nem alakit- 
hatók, annyival kevésbbé pedig, mertva kor- 

Azon félhivatalos közleményre, mely szerint mány előlépéseinek próbaköve az országgyü- 
lés ugy is közel van már s a rendszeres 
átalakulást csak általa várhatjuk. 

Eppen ezért a mint egyelőre is tartóz- 
kodtunk a tulvérmes reményektől, ugy ma 

is még mind csak a szemlélő és beváró sze- 
repet vállalhatjuk el, mert a kormány valódi 

gének utját állani némely veszélyes izgatásoknak, 
s a követválasztásoknál a törvényes formák lelki. 

ismeretes oltalmazását szivén hordozni. Nem követ- 
kezik, hogy a megyei rendszer nálunk éppen ak- 
kor forogjon veszélyben, midőn a birodalom Laj- 
thán tuli része is az önkormányzás elvének alkal- 
mazása által szándékoltatnak uj elevenségre ébresz- 
tetni. 4 

A horvát tartománygyülés, mint több lapnak 
Zágrábból távirják, bizonytalan időre elnapoltatott. 
A bizonytalanságból e szerint még egy ideig nem 
fogunk kivergődni; sőt az ideiglenes állapot helyett 
mind állandóbb lesz a bizonytalanság állapota , a 
minthogy még a magyar országgyülés összehivásá- 
nak ideje is a szerfelett bizonytalan dolgok közé 
tartozik,. De vannak annál még bizonytalanabbak is. 

A nP. Lloyd. bécsi levelezője mindazáltal azt 
irja, hogy a kir. leirat, mely a magyar orsszággyü- 
lést egybehivja már a legf. aláirással ellátva a ma- 
gyar udv. kanczelláriában fekszik; a főispáni ki- 
nevezések pedig a császári kahinetből már, szintén 

intentioira nézve csak az eredmények hoz- 
hatnak tisztába. 

E beváró és szemlélő szerep azonban 
reánk nézve nem kellemetlen, mert várako- 

zásunk mögött nem az ellenszenv s kétke- 
dés; hanem a remény és bizalom állanak, a 

rideg passivitás helyett, melyet éveken át az 
alkotmányos érzelmü polgárok folytattak, s 

irodalmunk s politikánk táplált és méltányolt, 
maholnap a csöndes s reméljük rendszeres 
cselekvés politikája következik; s hiszszük, 
hogy nemzetünk bizalmasan menend elébe 
azon uralkodói igéretnek, mely egy alkotmá- 
nyunknak tettleg praejudicaló rendszer meg- 
semmisitésében nyilatkozott. 

Az uj korszak, a mely reánk követke- 
zik, kérdésen kivül nem a zajos restitutio 
korszaka lesz, habáv azt is belátjuk, hogy 
egy alkotmányosságért érző nemzetet remé- 
nyekkel s bizalommal nem lehet elaltatni. A 
nemzet éberen van, s eszméinek s positiv 
jogainak teljesedését bevárja. 

De éppen e czélra nézetünk szerint hig- 
gadt kitartás és türelem kell, s ugy hiszszük 

egyikünknek sem kell a hosszu passivitás 
alatt kiéheztetett tettvágygyal arra törekedni, 
hogy ő nyuljon előbb a hatalom gyeplőihez; 
nem az a kérdés, hogy mielőbb főispánok, 
alispánok s ministerek legyünk; hanem a 
kérdés az, hogy hazánk alkotmányos állása 
melyet a verwirkolás elmélete már-már kocz- 
kára tett — visszavíva legyen; nem saját ma- 
gunknak kell jó állásokat, jövedelmező hiva- 

talokat megnyerni; hanem a haza részére 
kell a positiv törvényt, az évezredeken át 
rendszeresen fejlett s szabadelvüségben a ver- 
senyt minden mással kiálló alkotmányt vissza- 
vivni. 

Ennélfogva valamint hiszszük azt, hogy 

véleményével, s ha felhivatik tettleges rész- 
vétével is gyámolitani, ugy hiszszük azt is, 
hogy mindnyájan elég objectivek leszünk a 
n v dó- ét lekötve találták volna, kormány czéljainak minőségét nem a saját 

minden honpolgár örömest kész leend hatás- 
körében a kormány jóravaló törekvéseit köz- 

énünkre visszavitt kormány-intézkedésekben 
határozni meg; vagyis nem a szerint itélend- 
jük meg a kormány jó akaratát, ha azt leg- 
előbb is egyéniségeinkkel érezteti; hanem a 

det, a vagyon- s személybiztosságot helyre- 
állitva, s illetőleg fentartva, eszközölni azt, 
hogy a haza nyerje meg azt, a mi őt illeti : 
az alkotmányos szabadságot. 

E helyzetben, midőn rendszeres vissza- 
helyezésre várunk, nem annyiban a populá- 
ritást kell keresnünk a hatalom élén, mint 
azt, hogy azok, kik odahivattak, valódilag 
fogják fel ugy az uralkodó felség atyai szán- 
dokát, mint a nemzet igényeit. 

Meglehet - mert hisz a jövőről ki ke- 
zeskedik nekünk ? — meglehet tehát, hogy 
a letünt provisoriumot egy ujabb provisorium- 

féle követi; — felteszszük ezt, mint lehető- 
séget, mert vérmesek nem vagyunk, —de 
magatartásunkkal arra kell törekednünk, hogy 
ha ily ideigleneg következnék is be; az reánk 
nézve kedvezőbb legyen, mint az eltüint va- 
la; ez pedig higgadságunk mellett függ a 
kormány tapintatától is, hogy mennyire lesz 
képes ideiglenes működése alatt a positiv 

szerint, a mint képes lesz hazánkban a ren- 

fontos politikai czikket lehetne irni, a melyet 
fokonkint fejtegetve, s mindinkább kiszélei 
sitve, kitünnék, hogy a legégetőbb eutópai 
kérdés sajátkép a pityokatermesztés 

Csak ki kellene számitani, hogy ha pli 
Irlandban 10 évig nem teremne pityoka, s 
e miatt a nevezett zöldszigeten a csönd és 
rend fölbomlaána, ez által Ánglia erejét meg: 
zsibbasztaná, mi minden be nem következ- 
hetne tul és innen az Oceanon. 

Amerika bizonyárá megtámadná Angliát; 
III. Napoleon szabadi kezet nyetne Olasz- és 
Spanyolországban, az orosz neki menne Tö- 
rökországnak és lenne a legszeretetre mél- 
tóbb confusio. 

Avagy megforditva gondoljuk el azon 
esetet, hogy ha a mult század végén annyi 
pityoka termett volna Hrlandban a mennyi 
most terem, mennyivel többe került volna 
Pittnek Irland annexioja, vagy ha az éppen 

nem is sikerült volna, s a napoleonis hábo- 
ruk Angliát Irlanddal tettleges zavarban ere- 

minő más képe 
lenne most, Európának. 15 siasredd ait 

T. Napoleon continentalis zára létesülhet. 
Az angol hadak nem mehetnek Spanyolor- 
szágba és Portugallba a francziák ellen har: 
czolni; a nagy hadseregnek nem kell. Mosz- 

kauban menni és, megfagyni; Napoleon, nem 

jogok alapelveit megkimélni tudni, s ezáltal 
a nemzet tapintatos magatartását bátoritani. 

Az ideigleneg most is tart, és ezzel 
tisztában kell lennünk, — a végleges állapot 
csak is az országgyülés eredménye lehet.-- 
Eppen ezért a kormányt ma más szempon- 

tok szerint kell cselekvényeiben birálnunk, 
mint a hogy birálni fogjuk majd az ország- 
gyülés után, a mely a restitutio minősége 
által a kormány teendőit természetesen fogja 
határozottabban körvonalozni. 

Ezen eszmemenetünkhez képest mi, ha- 
bár nem határozott pártok embereit látjuk is 
az erdélyi kormány élén, kiknek pályájuk 
tiszta programm, s nézeteik multja, tényeik 
jövőjéröl kedvező kezességet nyujt: mi ma- 
gában a rendszerváltozásban a politikai jobb 

szándokában, melynek kivitelére a mostani 
kormányférfiakat nem ugyan pártjaik éreje, 

érmeket nagybecsü ,speiest.ek 

hanem az uralkodói bizalom által meghiva 
látjuk; elég kezességet találunk arra, mikép 
igérhessük, hogy a kormány bekövetkezendő 
tényeit jóindulattal s bizalommal fogjuk bi- 
rálni, s ha szükség lesz aggodalmainknak 
szót adni, abban oly hazafias kötelesség tel- 
jesitését látjuk, mely éppen azért nem fog 
félremagyaráztatni, mert a bizalom s jó in- 

dulat szolgál alapjául. 
Ez volt, s ez lesz lapunk álláspontja 

mindaddig, mig a kormány programmját ha- 
tározottan körvonalozva látván, megitélhetjük 
annak viszonyát saját alkotmányos elméle- 

tünkhez. 

Tárgy nélküli czikk. 
(S8) Miért is keresnénk tárgyat, s jár- 

nánk érte a tilosban. 

Elég tér nyilik az elmélkedésre a pityoka- 
termesztéstől a schleswig-holsteini condomi- 
nium és annexio kérdéseig. hai 

Az elbe-herezegségek kérdését ugyan 
már megunta az olvasó közönség, bárha még 
csak most lépik az oly phasisba, mely egész 
érdekeltségét igénybe vehetné, 

bukik meg, nem vitetik Elba és Sz.-Ilona 
szigeteire, az 1815-ki congressus actája nem 
jö létre stb. , ag jajd zio 

De sőt ha 1880-ban épen semmi pityó- 
ka nem terem Lengyelországban – bocsá- 
nat e prozai vonatkozásért — vagy megfor- 
ditva még több terem, mint a mennyi való- 
sággal termett, s a nép a szerint a mint több 
vagy kevesebb élelemmel ellátva több vagy 
kevesebb ellentállást fejthet ki, hamarább 
vagy később gyözetik le, -mennyivel több 
lengyelt küld az orosz kormány Sziberiába. 

Mondhatja.e már most valaki, hogy a 
keleti, a lengyel, az olasz, az nerikai, a 
spanyol, szóval valamennyi európai kérdés 
nincs tulajdonkép a pityóka jó vagy rosz termésétől föltételezve, hogy világrészünk 
mind ezen égető, kérdései, s a világ nyugal- 
ma nincsenek a pityókatermesztés látszólag 
csekély kérdésének kellő közepébe foglalva. 

Vannak tehát esetek és teki: tetek, me- 
lyek a pityókatermesztést első rangu kérdés 
teszik, a legpompásabb politikai czikk tár- gyává avatják áe emelik azon szinvona- 
on, melyen például némely közjo i csees 
becsék állanak, melyekben i divatból knen 
kopott régiségek buvárai még mind gyönyörü- 
ségünket leljük, s a melyeknek geyikékrk sikán mégis rajta van ama nobilis aerugo, melyet a hozzá értők ismernek is tudnak is 
becsülni. lez 9 aéd ernvl s 

Mindenkinek van egy vagy más elősze- 
retete, hogy ne mondjuk szenvedélye. ag Mi tehetünk-e róla, hogy azokat a régi 

tiszteljük s holmi réz- vagy olom-lenyomatok- 
kal be nem cserélnök kerek e világért, — 

időjárás élőleheletében, az uralkodó atyai ágérb e bárha veszszük észre, hogy azokkal, je percz- 
ben, ugy mint a jelenkori ,papirpénzzel életszükségeink edezésére megkvániató kr 
gyakat be nem szerezhetünk; sőt, inkább 
szekrényünk rejtekébe zárva ama drága s 

ritka darabot, kettőztetett, féltékenységgel 

időre meglepte, apáink örök emlékéve 
dig becsületes, mindig hós kezeik ny 

bbbbozand kegyeletes érintkezésbe.,. E Hanem a pityokatermelésről szerfölött pityoka 

kell öriznünk Sohmerling lovag, forgalomból egészen még ki nem ment, „alkotmány- 
pénze" árfolyamának kétes hullámzásától, nehogy azokat amolyan ideigróráig érvényes, ki tudja honnan jövő bankárok által, s minö alapra kibocsátoti előbb utóbb nyakunkon ma- radható lenge nótas kkal fölváltván, egy szép reggelen csak a késő megbánással ke 1 
jen fölébrednünk.... vgelabonid A Régiség buvárlat és pityókaterme 

glnunk, 
2 tő-esz- 

Tsi eres melebet ól m 
azonban nem csak a vas, hanem a szel- 

lemi ásó is gyakran ütközik nem sejtett, mem 
várt akadályokba, mindazáltal jó lesz le-le- 
poroznunk, s koronkint forgatnunk azokat a 
m rapta*-kat; a penész, mely az kzisgy 
1 

közével.n 

eglehet, hogy egy-két adag 
teluöned igeszorsvgam 

én 1865. 



rabok, mikkel hasztalan fáradság volna mos- 
tanság tartozást fizetni, vagy kenyeret vásá- 

rolni akarni; hanem azért lehet idő, midőn 

egyetlen ily porfedte, molyette régiséggel 

egész pityoka-országot lehetend vásárolni. 

EKét királyi látogatás Magyar- 
országon. 

A ,„Revue des deux Mondes" legközelebbről 
a fönnebbi czim alatt egy felette érdekes közle- 
ményt hoz egyik legjelesebb franczia publicista — 
Blaze de Bury — tollából. E közlemény tárgya 
azon örökre emlékezetes két királyi látogatás, melyek 
közül az elsőt Mária Theresia tette 1741-ben Po- 
zsonyban, a másodikat most uralkodó felséges feje- 
delmünk 1865-ben Pesten. „A kettő között -mondja 
a közlemény irója—akár a politikai bonyodalmakat, 
akár a pártok állását, akár az akadályoknak, ha 
nem is jellegét, de öszszegét tekintsük, a hasonla- 
tosság szembetünő.* Szolgálatot vélünk tenni e la 
pok olvasóinak, midőn e jeles közleményt, alkal- 
mazva magunkat e lapunk szük köréhez, főbb vo- 
násaiban ösmertetjük. 

I. 

A z 1741-diki év egyike vala a Mária The- 
resia uralkodásának legmozgalmasabb évei közül. 
Alig lépett a trónra VI.dik Károly császár halála 
után, már dec. 18-án 1740-ben II-dik Fridrik, Si- 
lézia birtoklását magának biztositandó, 30 ezernyi 
sergével átkelt az Oderen, s Glogau mellett tábort 

ütött. 

„Idik Fridrik — mond a közlemény – Má- 
ria Theresia életébe egységet öntött, mert ez negy- 
ven évi uralma alatt, mondhatni szünet nélkül Po- 
roszország ellen küzdött. A békeszerződések, me- 
lyeket vele kötött a nyomasztó körülményektől 
kényszeritve, gyakran károsabbak voltak, miut ma- 
gok a háboruk. Fridrik nyiltan bevallotta, hogy 
csak „azon esetben akar becsületes ember lenni, 
ha haszna van benne." Ezen szempontból Austria 
politikáját uralta. A többi ellenségekkel csak elbánt 
valahogy, megverte a bajorokat, szászokat, spanyo- 
lokat, még a francziákat is, de Fridrikkel soha se 
tudott tisztába jönni. Eljárásai megannyi talányok 
voltak nem csak előtte, hanem egész déli és északi 
Németország előtt s annál félelmesebbek, mentől 
kimagyarázhatatlanabbak. Koronás csaló, cinicus, 
istenkáromló, egy éjjel kétsegenkivül eltünik Sans- 
Souciból, mert elviszi a sátán, kék lángok között. 
Ilyenformán itéltek felöle, tán szükségfeletti is mon- 
dani, hamisan. Fridriket csak az utókor itélhette 

meg helyesen. Kiket legyözött, „hatalmas táborát" 

emlegették, és senki sem vette észre, hogy az ő 

hatalmas tábora" az uj eszmék. Nagy Fridrik 

a kezdődő uj kort képviselte; ez volt hatalmának 

titka. Éppen azért nem lehetett képes Austria Frid- 

Trik valódi becsét fölfogni. mert nem tudta elkép- 

zelni, hogy a jó Isten miként választhatott volna 

egy ily embert, igaz és nemes eszmék apostolául. 

Mária Theresia nem látott benne egyebet, mint 

„Isten ostorát.4 

A szerencsétlen királyné ellentállási küzdel- 

meiben nem talált biztos támaszra sehol. VI. Károly 

halálával szétszakadt azon természetes kapocs, mely 

addig a birodalom különböző nemzeteit összefüzte. 

Az osztrákház fiága kihalt benne, s Magyar- és 

Csehországot már csak a pragmatica sanctio kötötte 

a birodalomhoz, melynek jogérvényét az európai 

udvarok még el sem ismerték volt, söt még azon 

uralkodók közül is, kik megigérték, hogy azt el- 

ismerik, alig hunyta be szemét a császár, szavu- 

kat többen visszavonták. Sehol egy sugara a biz- 

tatásnak, mindenfelé veszély. Bajorország nyiltan 
gyüjtötte a szavazatokat a császárválasztásra; 
Szászország ingadozott a pártok közt, várva az al- 
kalmat, hogy a franczia-bajor-porosz hármas szö- 
vetséghez csatlakozzék; Spanyolország számlálta a 

perczeket, hogy Olaszhonra törhessen. Anglia szo- 

kása szerint figyelemmel, de tétlenül nézte a for- 

rongást, azon határozott szándékkal, hogy mindig 

döntő beavatkozásával az erősebb félt fogja támo- 

gatni. Poroszország volt az első a cselekvés terén, 

mert Fridrik hatalmának egyik titka éppen abban 

állott hogy a kinálkozó alkalmat sohasem engedte 

kezei közül kisiklani, ösztönszerüleg meg levén 
gyözödve, hogy a legragyogóbb sikerben az érdem 
oroszlány-része a cselekvésé. Nem késedelme- 

zett, mert belátta Mária Therésiának csaknem két- 
ségbeejtő helyzetét. 

A birodalomban sem csekély megdöbbenéssel 

tekintettek elébe a „nö uralomnak", s dicséretre 
méltó oszírák szokás szerint, kelletén tul megijed- 
tek attól, a mihez nem voltak hozzá szokva; igaz, 
hogy a végén nem is volt egyebök egy névnél, 
mert lotháringi Ferencz, a Mária Therésia férje, még 

aralkodó fejedelem sem volt, tartományait átenged- 

vén Francziaországnak; legfölebb olybá volt te- 
kinthető, mintegy toscanai nagy herczeg, kit elhiv- 
tak Florenczből, hogy hozzon Bécsbe olasz, vagy 
tán franczia szokásokat. Egyik legnagyobb európai 
család feje volt, a Guisek maradéka, de az hogy 
magyar vagy cseh királylyá legyen, képtelenségnek 
Játszott. S mi volt Mária Theresia is VI. Károly 

leánya ? Alig volt egyebe ,Magyarország királynéjaz 

cziménél, a mit föl is vett, de ezzel is, a mint a 

magyarországi hangulat mutatkozott, ki volt téve 
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ama esélynek, hogy csak in partibus legyen ki- 
rályné. Valóban alig lehet szerencsétlenebb constel- 
latiok között uralkodáshoz kezdeni, mint Mária 
Theresia s fenséges férje 1741-ben. 

De ha valaha Medea szavai alkalmazhatók 
voltak valakire, ugy kétségen kivül Mária Theré- 
siára igen. Nem maradott senkije . . .. csupán ön- 
maga. Szerencsére saját becsét felismerte s meg 
lőn mentve. Huszonhárom éves és szép volt, sőt 
birt valamivel, a mi minden szépségnél többet ér : 

ellentállhatatlan bájjal. Ennek köszönhette 
nagy Fridrik vetélytársa, hogy gyakran győ- 

zelmesen szabadult ki oly bonyodalmakból, melyek- 
ből a legnagyobb politikai capacitás sem talált 
volna utat a menekülésre. „Telve vagyok szivvel 
— mondá egy napon — s ezért fogok gyözni.4 Ne- 
mes lelkét a legnagyobb szerencsétlenségek sem 
tudták megtörni. Midőn bajor Károly, mint trónkö- 

vetelő, 7-ik Károly császár czimet vett föl, midőn 
a molvitzi csata után 1741. aprilis havában egész 

Európa Fridrik mellett nyilatkozott s már májusban 
Franczia, Bajor és Spanyolországok a nymphen- 

burgi szerződésre léptek, - Austriára nézve minden 

elveszettnek látszott. Mária Therésia ennyi hatalmas 

ellenséggel szemben nem támaszkodhatott egyébre, 

csupán Magyarországra, de még nem volt megko- 

ronázva. A helyzet nehézségeit nem kevés mérték- 

ben növelte az, hogy lotharingi Ferenczben minden 

uralkodói jelleg hiányzott. Nem csak idegen szár- 
mazásu s mint ilyen teljesen járatlan a német állam- 
jogi kérdésekben; de különben is a közvélemény 
szerint merőben alkalmatlan arra, hogy Nagy Ká- 

roly koronáját fején hordozza. Semmi sem vala 
egyéb, csak egyszerüen a királyné férje. A dol- 
gok ily állása Mária Theresiának sem szivét nem 
elégithette ki, sem méltóságához nem vala illő, 
mert ő királyné volt az utolsó izig s férjét imádta. 

Éppen ezért trónralépte első perczétől kezdve leg- 
hőbb óhajtása s egyszersmind legnagyobb akadálya 

volt: megosztani vele uralkodói hatalmát. Már az 

egyesült fejedelmek készültek a csehországi had- 

gedett: nem rettent vissza a végső eszköztől, a nem 
is csalatkozott. September 11- én összebivta a po- 

járatra s a bajor választó fejedelem, felső Austria 
ura, 1741. septemb. 15-kén diadalmasan vonult be 
Linczbe s Bécset fenyegette. Mindnyájan meg voltak 

gyözödve, hogy Magyarország a korona védelmére 

felkelni nem fog, mert sokkal elevenebben él még 
ott a véres Rákóczy-forradalom eredményeinek ke- 

serü emléke, mely a közbizalmatlanságot napról 
napra mindinkább szítja. S valóban nem is oknél- 
kül. Mondhatni egész Magyarországon a királyné- 
nak alig volt más támasza, mint Pálffi, az ország 
birója, s Grassalkovics, az alsóház elnöke; Bécs- 

ben egyike azoknak, kik a Magyarországgal való 

kibékülést s az országgyülés összehivását sürgették, 
az öreg gróf Stabremberg volt. 

A trónörökös születése márcz. 13-án, még sür- 

getőbbé tette ezt, s májns 18-án 1741-ben meg is 

nyilt az örökre emlékezetes pozsonyi országgyülés. 

E napon ujra fölelevenült azon nagy küzdelem, mely 

akkor kezdődött, midőn Austria sonverain lett Ma- 

gyarországon, s tart még ma is. Hosszas parlamenti 

viták után végre megtörtént a királyné koronázása, 

junius 25-én. De pár napi szünet után a harcz még 

hevesebben tört ki. A víta mondhatni ugyanazon 

kérdések körül forgott, a melyek körül forog ma is, 

s ezek között legelöől a magyar királyság érdekei- 

nek elkülönitése a birodalom érdekeitől, szóval d u a- 

lismus a lehető legnagyobb mértékben. A király- 

né habozása az ország kérelmeinek megadásában 

a kölcsönös bizalmatlanságot mind inkább növelte. 

A nádori méltóságra emelt Pálffi s az uj országbi- 

ró Egzterházi József a kibékités nagy munkáját 

hiába kisértették meg több izben. Föleg az alsó- 

ház törhetlennek látszó ellenzéket formált, s Lotha- 

ringi Ferencz társ uralkodásának is határozottan el- 
lene mondott. Pállfi kérte is a királynét, hogy e ki- 

vánságáról mondjon le, de ezt a választ kapta : 

„akaratom szilárd, s a mit föltettem magamban, azt 

keresztül is viszem.4 Az országgyűlés feliratára vég- 

re julius 28-án megjött a királyi leirat. Pécsi Gá- 

bor főjegyző olvasta föl, de midőn a végébez ért, 
mint egy történetiró mondja : „a kiáltásoknak és 

méltatlankodásoknak pokoli lármája támadt." Az el- 

keseredés tetőpontot ért; a királyné személye s kör- 
nyezete ellen a legsértőbb hangon irt röpira tok egy- 
mást váltották föl, ugy hogy ezek közül a nádor 

parancsára többeket meg kellett égetni. A kibékülés 
végső reménye is eltünt. A királyné helyzete Po. 
zsonyban bizton nevezhető kétségbeejtőnek, mert 
mig benn a zavar nőttön nött, a veszedelem ki- 

vülről is mind közelebb, közelebb jött. Fridrik 

visszautasitotta a királyné béke-ajánlatait s a bajor 

Albert Károly készült érvényre emelni jogait, mint 
„6 ik Károly Magyarország királya." 

„Szerencsétlen kiralyné vagyok, mondá ekkor 

Mária Theresia, de van királyi szivem !4 Is meg is 
mutatta. A szabadulásnak minden utja elzárva lát- 
szott lenni. Az ellenséges külhatalmak mind inkább 

közeledtek, s midőn a korona vég-reménye Magyar- 
ország segedelme volt, annak minden válasza egy 
kérlelhetetlen ,ne m." Lehetett-é legkisebb kilátás 

arra, hogy az a nemzet, mely uralkodóháza ellen 

föllázadott, nehány nap mulva vérét s pénzét oda 

adja az utolsó Habsburg trónjának védelmére. 
A királyné környezete kétségbe volt esve, föl- 

kelésre szóltni a magyarokat, e gondolattól minden- 

ki irtózott a királyné körül. Hiszen fölfegyverezni 
öket annyi volt, mint fölfegyverezni Austriának meg- 
annyi halálos ellenségét! Egyedül a királyné nem csüg- 

zsonyi királyi vár trón-termében az országgyülés 

mind két házát. Gyászba öltözve, fején szt. István 
koronájával, fogadta a trón magaslatáról ellenségeit. 

Hivei, mint Pálffi, Eszterházi, a primás, Batyányi 

Lajos kanczellár, körüle állottak, de vele szemben 

egyetlen barátságos arcz sem. 

Első szavai megdöbbentették a jelenvoltakat, 

s azon bátorság, melylyel az igazságot kimondta, 

csakhamar legyözte mindnyájokat. „Helyzetem nyo- 
masztó hatalma kényszerit Magyarországhoz folya- 
modnom, szólt a legnemesebb egyszerüséggel. Biro- 
dalmam, királyi személyem, gyermekeim, koronám 

megmentése forog kérdésben; el vagyok hagyat- 

va mindenkitől, s csupán a magyarok lovagias- 

ságába s jól ösmert vitézségébe bizom. E vég-ve- 

szedelemben kérem országaimat, hogy védelmezzék 
személyemet, gyermekeimet, birodalmamat és koro- 

És akkor, a leggyöngédebb anya és 

nő, a percz hatásától leverve könyekbe tört ki. Egy 

pár pillanat s a nagy trón-teremben nem maradt 

egyetlen egy ellensége sem a királynénak, nemes 

egyszerüsége, bátorsága, meghóditotta mindnyájokat, 
s egy szivvel s egy lélekkel kiáltották : „vitam 
nostram et sanguinem consecramus! 

„Egy nö többet tehetne itt mint egy férfi,4 igy irt 

don Juan, midőn 2.ik Filep a fellázadt német al- 
földre küldötte. Mária Theresiára is illenek e sza- 

vak. Pozsonyi magatartása 6.ik Károlyt s a prag- 

matica sanctiot igazolta. 

Ellenzék többé nem létezett; alig egy hét mul- 

va a bajor választó-fejedelem ajánlatai vissza vol- 
tak utasitva, s száz ezernyi sereg kiállitása meg- 

szavazva. Nehány nap mulva Lotharingi Ferencz a 
két ház előtt esküt tett le, mint társuralkodó. 
A tiz hónapos kis trónörökös is akkor lön először 

bemutatva Pozsonyban leendő alattvalói előtt, kik- 
kel oly hosszas s oly sikertelen küzdelemre vala 
hbivatva. (Folytatjuk.) Szász Domokos. 

Angol vélemények az Austriában 

történt rendszer változtatásról. 
A „Times is azokhoz csatlakozik, kik meg- 

elégedéssel látják, hogy Austriában a foederalisticus 
elv gyözelemre vergődött. Az eddig követett rend- 

szer jellemzésére a „Timest ezeket mondja : Ha 
volt valaha kormány, mely erősen kifejezett s félre- 
érthetlenül sajátlagos jellemmel birt, Austria kor- 
mánya méltán ilyennek vala tekinthető; olyan szi- 

lárdan megállapitott rendszerü kormány volt az, a 

mely soha sem akart az események nyomásának 

ember, csak Austria maga nem; de végre ő maga 
is átlátta. 

engedni. Átalában véve épp azon elvekkel birt az, 

melyek a kormányzandó közügyre nézve a legel- 
lenségesebbek valának. Számos olyan államból le- 

vén összeszerkesztve, melyek származásra, nyelvre 

s institutiókra nézve lehető legnagyobb mértékben 
különböznek egymástól. Austriának a világon leg- 
alkalmasabb helyzete volt a központi és helyi ha- 
tóságok összeegyeztetését keresztül vinni, mely 

foederalismus neve alatt ismeretes. Adóinak roppant 

terhe mellé ráadásul még azt kivánta az osztrák 
kormány, hogy alattvalói, ha élvezni akarják azt 
az előjogot, hogy ö alatta élhessenek, hagyják nem- 
zetiségöket elcsenevészni, alkotmányukat engedjék 
összetépni, s áldozzanak fel mindent, a mi emlé- 

kezetöknek s érzelmeiknek legbecsesebb, egy med- 

dő, gyümölcstelen s pedans egyformaság oltárán. 
Minthogy sok mindenfélét a külföldröl kell kapnia, 
ezen körülménynél fogva legbuzgóbb és legbigottabb 
bive volt a védvámrendszernek. Mivel csak két 
vagy három jelentéktelen kikötöje van, gyarmatai 

vagy kültartományai pedig teljességgel nincsenek; 
nagy pénzösszegeket forditott hadihajók épitésére. 

Noha nem táplál hóditási terveket, s nincs oka attól 
tartani, hogy birtokainak oly részétöl megfosztat- 

hatnék, a melynek birtoklása méltó a fáradságra 
(Velencze), mégis tönkre jutatta magát a miatt, 
hogy roppant nagy hadsereget tartson talpon, mely 

vitéz és jól fegyelmezett hadsereg; mindazáltal 
még se lesz elégséges mindaddig, mig Austria ma- 
kacsul ragaszkodik elévült haditanokhoz és ócska 
rendszerü hadsergi gazdálkodásához. Noha a pápá- 
tól teljességgel semmit sem remélhet, mégis aláve- 

tette magát egy oly concordatumnak, melynek fel- 
tételei az austriai birodalom hasznos alattvalói leg- 

nagyobb részének vallási szabadságát sértik, - A 

császárságnak leggazdagabb része, katonai hatal- 
mának legbővebb forrása Magyarország; és ezen 
királysággal ugy tudott bánni, miszerint a legelső 

komoly harcz esetében Magyarország valószinüleg 
a mérleg osztrák-ellenes serpenyőjébe lépne a maga 
erejének sulyával. Véghetetlen alkalmai vannak eré- 
lyének keletfelé kifejlesztésére, s főgondját mégis 
azon hiu, reménytelen kisérletre forditá, hogy a 

nyugaton nagyobbitsa befolyását. Igen sokféle ér- 

dekénél fogva azon kellene lennie, hegy Olaszor- 
szággal barátságos viszonyban legyen; hanem azért 
mégis állhatatosan ragaszkodik reménytelen vetél- 
kedéséhez s ingerültségéhez egy olyan idegen és 

ellenséges tartomány miatt, a mely reá nézve örö- 
kös nyugtalanság és veszély forrása. Ily körülmé- 
nyek közt a maradandóság egyedül a pénzügy gon- 
dos és takarékos kezelése mellett volt lehetséges; 
hanem éppen ezen pontnál volt az osztrák kor- 

mányterv a legfeltünöbb módon megrongálva. A 

császári államot nem mentheti meg egyéb, mint az 
alapos rendszer-változás. Rég látta ezt már minden 

Évek óta ismeretes előttünk — folytatja a 
zTimese azon jelenség, hogy valamely kormány 
financialis szorultságban mindenféle szép igéretek- 
kel áll elő, s alighogy megkapta a kivánt kölcsön- 
engedélyt, cynicus állhatatossággal esik vissza a 
régi megszokott sehlendriánba. Hát ha majd végre 
Austria is igy fog tenni ? ! Bizonyára sokan fog. 
nak bennünket ezen értelemben figyel k ! gyelmesekké 
tenni, s valóban csak imént nehány nap előtt hal. 
lottuk, hogy a birodalmi tanács tagjai között két- 
kedés és bizonytalanság uralkodik. Magunk részé. 
ről örömest elhiszszük, miszerint a bécsi kormány 
a jelen pillanatban őöszintén óhajt uj politikához 
térni. Hiszszük annál inkáb, mivel nem is tehetne 
egyebet, hogy Austria viszontagságainak ezen vál- 
ságos idejében nem kiván erőszakosan a folyam 
ellen uszni. Minélfogva élénk megelégedéssel olvas- 
tuk Beleredi grófnak az austriai birodalom tarto- 
mányi főnökeihez intézett körlevelét. Sokak előtt 
csupán csak magától érthető igazságok zsinórmér- 
tékeként tünhetik fel ezen irat, s valóban tág ér- 
telmt, abstract és nem is egészen correct az, phra- 
sisait tekintve; de a ki jól emlékezik az ezelőtti 
austriai hivatalos nyelvre, Belcredi utasitásai se 
fölöslegeseknek, se jelentékteleneknek nem fogja 
tekinteni. Hallottunk már fiatal Angolországról, ifju 
Franczia- s Olaszországról, de fiatal Austriáról még 
soha se hallánk egy szót sem; pedig ugy látszik, 
mintba ezen névre méltó szellemi hatalom szállotta 
volna meg ezen minister tollát és kormányhivata- 
lait, s számüzte volna a régi formaságokat és 
schlendriánt. A continensi átalakulások lefolyása 
eddigelé rendesen a kormányok megdöntésére s má- 
sok által helyettesitésére szokott szoritkozni, mely 
eljárásoknál azonban illetetlen maradt a személyes 
szabadság megtámadásának s a hivatalnoki ural- 
kodás által gyakorlott nyomásnak rendszere, mely 
leginkább szokta csodálkozását felébreszteni az an- 
golnak. Jó jel Austria részéről, hogy azon sértő 
beavatkozási vágy leküzdésével kezdi a változtatást. 
A szabadságnak nem felülröl, hanem alulról kell 
kezdődnie, s az az ember, a ki napjában tizszer 
látva katonát vagy rendőrt, tizszer reszket, nem az, 

a ki személyes függetlenségét fönn tudná tartani. 
A ,Daily Telegraph Belcredi gróf körlevelét 

tárgyilag helyesli, de a nyelvét nagyon , metaphi- 
sikainak" találja. Azt mondja, hogy Kantot és Schel- 
linget kellett annak tanulmányoznia, a ki ezt a kör- 

levelet jól meg akarná érteni. A „subjectiv4 és „ob- 

jectivá kifejezéseket idézi belőle, s kérdi, hogy mi- 
képpen boldogulhasson az egyszerü emberi ész ezen 
kitétellel: „subjectiv megitélés 14 Az „Economist 
Austria uj politikája feletti elmélkedéseit azzal fe- 
jezi be, hogy Austriának tiz millió font ster- 
lingre van szüksége. Angolországban a legjobb 
hangulat uralkodik Anstria mint régi szövetséges 

irányában. Látjuk - ugymond — nehézségeit, s 

bámuljuk azok leküzdésében kifejtett erőfeszitéseit, 
de nem várakozhatonk egy fél életkorig, mig Au- 
stria hozzá fog olyan változásokhoz, a milyeneken 

mi Londonban fél év alatt átesünk. Elég már a sok 
beszédből és temporizálásból, s ha Austria számit 
Nyugat. Európa segitségére - a segitség — pénz - 

akkor sokkal nagyobb biztosságot kell, hogy nyujt- 
son, s annak elérésére uj politikát kell követnie, a 

mi kereken kimondva anynyit jelent: béke, hala- 

dás és összeszoritkozás. 

A ,„Saturday review ugy látja, hogy Austria 
uj ministeriuma csaknem egészen conservativ nagy 
birtokosokból van összeállitva. „Austria politikája 
— ugymond — nem szabadelvü azon értelemben, 
a mint a continensen szokták venni. Külügyekben 
hihetöleg inkább Oroszországhoz fognak majd haj- 
lani, mint a nyugati hatalmakhoz; hanem azért vá- 
lasztattak meg, mivel ők és azon rend, a melyből 

valók, a legjobb gépezetet képezik az elégedetlen 
tartományok ránczbaszedésére. Ha a mérsékeltebb 

és felvilágosodottabb földbirtokosok nem lesznek 

képesek a tartományokat olyan egyezségre birni, 
mely a legnagyobb mértékbeni helyi szabadsággal 
járna, és a császár kezében mégis többet hagyna 
a hatalom puszta arnyékánál, ugy senki más nem 

lehetne ezt képes kieszközölni. Lehetetlen, hogy a 
császár azoknak kedvére tegyen, kik azt kivánják, 
hogy a tartományok egymástól s a központi hata- 

lomtól egészen függetlenek legyenek. Föderativ ál- 

lam se létezhetik az összeállás köteléke nélkül. A 

magyar hazafiak, kik nem akarnak máskép, mint 
csupán a personal-unio köteléke által Austriához tar- 

tozni, tulajdonképpen azt kivánják, hogy a császár 

szünjék meg császár lenni. Kivánságuk támogatásá- 
ra birhatnak történelmi és technicai indokokkal; de 
hisz épp a körül forog a kérdés, hogy mennyiben 
adják fel történelmi és technicai indokaikat egészen 
uj nemü előnyökért Az ajánltatik nekik, a mivel 
ezelőtt soha se birtak : egy birodalom hatalmábani 

részesülés, a mi becsvágyuknak uj mezőt nyitna ; 

és részvevés olyan segédforrásokban, a milyeneket 

Magyarország, mint független állam, soba se birhat- 
na. Adnak, de vesznek is, veszteni fognak, de nyer- 

nek is, minélfogva készséggel elfogadhatják az uj 
ministerium ajánlatait.4 A ,„London rewiew" kétsé- 

gesnek tartja: vajjon felvirágozhatik.e, vagy egy- 
általábnn lehetséges lesz-e az alkotmányos kifejlő- 
dés Austria uj rendszere alatt.



Lapszemle. 
—– A Sehmerlingiano-Reichenstein-féle iutéz. 

kedések utófájdalmai a román lapokban is kezde- 
nek nyilvánulni. Mutatványképen közlünk egy a ,Ga- 
zeta Transilvanieit 59-dik számában Megint a 
fejadó" czim alatt megjelent czikket, melynek 
minden során a fájdalmas megcsalatás keserü ize 
ömlik el. Maga a czikk itt következik : 

„Mióta a „Gazeta" 53-dik számában köztu- 
domásra hozatott azon eljárás, mely szerint az 

1865 mart. 24-diki törvény kijátszatván, a fejadót 
mind az előbbi összegek arányában hajtják fel; az 
óta több erdélyi és más tartománybeli követektől 
láttunk interpellatiókat felmerülni, a követek házá- 
nak egyik utóbbi ülésében azon czéllal, hogy e 

tény felől volt minister Plener a maga és taná- 
csosai nevében számot adjon. Azon interpellatio 
felelet nélkül maradt, mert a közben a birodalmi 
tánács bezáratott, Plener ur pedig tanácsosaival 

együtt nyugalomba huzódott. (Segitsen az Isten 
még vagy két más erdélyieket is, kik régebb idők- 
től azon ministerium osztályában szolgálnak, hogy 

lássák magukat mielőbb pensióba téve, mert ők 

arra igen jók !) Látszik, hogy az interpellatiót 

aláirt követ urak nem indultak meg csak a hirla- 

pokból összeszedett hirek után, hanem felvilágosod- 
tak ott a helyszinén hiteles adatokból, hogy a pénz- 
ugyér valóban el volt határozva a törvény ellenére 
az erdélyi fejadót még az 1865-dik évre felhajtani. 
Mely felhajtás a Herbst és Brestl párt kedvére tör- 
tént volna, kikkel több erdélyiek (azaz : követek) 
nagy mértékben rokonszenveztek, azon okból, mert 
ezen pángermanisták sokkal nagyobb szájnak, mint 

a 26 erdélyi követek összesen, sőt mint az egész 
erdélyi országgyülés.4 

„E szerint aztán megtörtént, hogy például az 

diki 12 hónapokon a fejadó tett . 
az 1865-diki 

következöleg csak. ..... 

rinttal kövesebbet, mint a mult évben. 

„De ez még mind nem elég; mert — mint 

mondják — előterjesztetett, hogy ha a fejadó össze- 
ge igy ki nem telnék, az más forrásokból pótoltas- 
sék, mint a tartományi mivelés, kereskedés, vagy 
a mint nevezik a verseny jövedelméből Ellenben 
mi meg vagyunk győződve, hogy az Isten nem 
engedi, hogy a fejadónak azon költött (fictiva) 
apadása hasonló alapokból fedeztessék; sem azt, 
hogy a törvény szentségében való bit még jobban 
megingattassék. 

„A szebeni román congressus után 1863. 

május havában, az erdélyi követeknek Bécsbe me- 

netelök alkalmával, a ministeri férfiak biztositák 
elnök főpapjainkat s a kerületek főnökeit: hogy 

Erdélynek a birodalmi tanácsban való első meg- 
jelenése alkalmából, az összes fejadó el fog töröl- 

tetni. Az elnökök és főnökök azt bive, hogy ezen 

ministeri igéret a leg-,correct".ebb, ezt a választá- 

sok alkalmával tudtára adták a népnek. A nép pe- 
dig a követeket szavukon fogta, s már a követke- 
zett télen vonakodott a fejadót megfizetni, Plener 
ur aztán kényszeritve volt ezt katonai karhatalom 
segitségével felhajtani, valamint fel fog ez évben 
is hajtatni, ha csak az uj pénzügyér nem fog va- 
lamely ellenintézkedéseket tenni s a törvénynek 
érvényt szerezni; s ha a tartományi kormány nem 
fogja magát kötelezettnek ismerni ez ügyben né- 
mely ellenmagyarázatokra , mely a nép jóhiszemü- 
ségét arczul csapta ! 

„Nem feledtük el br. Reichenstein szavait, mi- 
dön mindgyárt e törvénynek a követek házábani 
keresztül vitele után az erdélyi követekkeli társal- 
gás alkalmával igy szólott : ,Jó, hogy ennyit is 
nyertünk – mondá az alkanczellár - én az igaz 

nem látok e törvényben a népre nézve valamely 
közvetlen hasznot, mivel az erdélyi országgyülés 

előbb-utóbb kényszeritve lesz azon 400,000 frtokat 
az országon fölvenni a tartományi alap nevelésére, 

az ország tulajdon javai szaporitására, s a javitá- 
sok egész sokaságának megkezdésére, melyet kü- 
lönben az államtól vagy soha sem fogna megnyer- 
hetni, vagy cs a k saját önállósága megcsorbitásával.4 

Igen jól van; mi br. Reichensteinnak a vo- 
natkozását annyival inkább emlékünkben megtar- 

tottuk, mert már sok éve, hogy Erdély mosthoha 
sorsa, szegénysége s szükségei fölött siránkozunk, 
s panaszkodunk azon gondatlanság s rendetlenség 
miatt, melyeknek az ország alapjainak egy része 
áldozatul esett, mint ezt mi 1863:ban számokkal 
kimutattuk. Szorosan véve, ezen egész ügy az er- 
délyi országgyülést illeti, és nem a birodalmi 

finánczministeriumot, mert neki meg kell elégednie 
a részére a törvényhozó testület által megszavazott 
összegekkel; és (a birodalmi finánczia) a törvénye- 
ket és törvényhozást annyival inkább őrizkedjék 
compromittálni, mivel itt a birhedt 13-dik §-nek 
nem leend helyel!e 

Ugy hiszszük : e czikket nem szükség böveb- 
ben commentálnunk. Mindent jelent ez, csak meg- 
elégedést nem! 

185,094 , 
15,811 fo- 

Különfélék. 
s . Ma délelőtt 10 órakor a n. t. piaristák 

egyházában városunk több jeles műkedvelői szives 
közremüködésével Berecz Ede egyházi karnagy 
igazgatása alatt eléadatik: 1) Nagymise A durban 
Diabelli A.-tól; 2) Graduale Mátéfi Károlytól; 3) 
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Offertorinmm Gvunod K.-tól; 4) Tantum ergo és 
genitori, - Tertianitól. 

*, Bizonyos bir képpen irhatjuk, hogy a fő- 
kormányszék földtehermentesitési osztálya — az illető 

pénztári osztály kiséretében, már e hó 16 án Ko- 
lozsvárra költözik át N. Szebenből. 
. Nagy Enyedről irják nekünk : hogy f. hó 

11-én Csombordnak majdnem fele leégett. Szán 

szerint 30 -40 ház s ezen gazdák behordott takar- 
mánya. A gyulás vigyázatlanságból éppen a leg- 
hőbb délben keletkezett, b. Kemény István nem 
károsodott, bár hozzá is közel járt a tüz. Az oltást 
az enyediek eszközölték, kik azonnal a vész helyé 
re siettek; estére a jelenvolt szolgabiró Jakab 
Károly ur, a szomszéd falvakat is oda rendelte. 
Biztositva alig volt valami. A kár tetemes Enyeden 
gyüjtés foly a szerencsétlenek részére. 

a". Kassáról irják a „P. Lloyd4.nak, hogy 
a Petrowján falu melletti erdőben néhány nap óta 

ezeren és ezeren gyülekeznek össze, miután ott 
egy leány állitása szerint a sz. szüz fog megjelenni 

fényes nappal egy óriás tölgyfán tüzfényben, an- 

gyalok által környezve. Vasárnap, jul. 30 án mint- 
egy 4000 ember jött össze az alsóbb néposztályból, 
s körülbelől 50 fiatal leány azt ál'itotta, hogy lát- 
ták a szüzet, majd mosolyogva, majd integetve, 
Jézussal karján. A jelenlévőket átdozatokra hivták 
fel, s f. hó 15-ig egy káponának kellett volna ott 
épülni. Hirszerint azonban a hatóság már közbe 
lépett a csodalátók kiábránditására. 

a". Egy tekintélyes horvát mágnástól, ki 
egyszersmind magas állambivatalt visel, s a trón 
egyik ismert buzgalmu hive, e napokban röpirat 
fog megjelenni, mely a horvát nemzeti párt 
programmját hozandja, s a Magyarországgal 
való reáluniót is a progranm egyik pontjául 

erdélyi öt finácz kerületek közül egyikben az 1864- á'itja fel. 
200,405 frt 1 vatalos „Genera'-Correspondenz" irja, hogy ő is 

. Az országbirói méltóságra nézve a félbi- 

megerősitheti, miszerint azon magas méltóságra 
gróf Cziráky János ő excellentiája van designál- 
va. Az is megerősiteni látszik e combinatiot, hogy 
Fehérmegye főispáni méltóságára, melylyel a feje- 
delem bizalma 1861-ben is Cziráky ö nmlgát 
ruházta fel, most Szögyényi László ur ő nmga 
van kijelölve. 

a"e Liszt Ferencz miután megérkezte után a 
bizot:mány elnökét báró Orczy Bélát meglátogatá, 
a délutáni órákat Reményi Edénél tölté, hol is 
oratoriumának egyes részeit több jelen volt müvész 
előtt ismerteté. Ez alkalommal legujabb hegedü 
szerzeményével is meglepte Reményit, (gyászinduló) 
melyet eaját kisérete mellett vele el is játszott, 6 
órakor a bizottmányi gyülésben tevékeny részt vett, 
s onoan a redounte-terembe ment az oratorium ének- 
kari próbáját meghallgatandó, melynek előadásával 
várakozásán felül meg volt elégedve. Megjelenése- 
kor a teljes számban megjelent müködök által lel- 

kesült éljenekkel fogadtatott. Az estét ft. Schwendt- 
ner városi plebános urnál tölté, kinek vendégszerető 

f 
házánál fog lakni egész ittléte a'att. Itt ismét al- 
kalma volt egy pár művész és műbarátnak orato- 
riumából a leghatásosabb részt, (a keresztes hadak 

tiszteletére beállitott pompás zongorán bemutatni. 
Maga a zongora-előadás után itélve is oly nagy- 
szerű benyomást és lelkesedést fog ezen rendkivtüli 
genialitással fogalmazott s kidolgozott mű okozni, 
miszerint bátran merjük á'litani, hogy az páratlan 
lesz a maga nemében. 

." Azon almafa, mely alatt Lee győztes 
ellentelének megadta magát, végképp eltünt helyé- 
ről, és szelenczékké, fogpiszkálókká s egyéb áru- 
czikkekké változott át. Alig ment ugyanis végbe 
az átadási cselekmény, az amerikai ritkaság- vadá- 
szok s üzérkedők őrült módra neki estek az oly 
gyorsan hiressé vált fának, mely száz meg száz 
darabra metélve, s fürészelve, gyökerével együtt 
pár perez alatt nyomtalanul eltünt. Egy kis pipa, 

Franoziaország. Páris, aug. 8. A ,Pa- 
triet valószinütlennek mondja, hogy a császárt fel- 
kérték volna a herczegségek ügyében biróságra. 
Francziaország eddig szigornau semleges volt. Nigra 
lovag — irja a ,Palriet — részes az Amstria és 
Olaszország közti közeledési kisérletekben. Napo- 
leon 17-kén Cherbourgba megy, hova az orosz vér- 
tes hajóraj is eljön. Bouet-Villanmez helyére Jurien 
de la Graviére lép. A madagaskari királyné levele 
Párisba érkezett, azonban nem igéri tényleg a fran- 
ezia kárpótlási követelés megtéritését, 

Az ,„Opinion Nat.4 irja, hogy Metternich Bis- 
markkal Biaritzba megy, hogy a porosz ministert 
szem előtt tartsa. O'Donnel hivatalosan kijelenté, 
hogy Spanyolország megtartja a domingói Sumanna 
öblöt. Ulloa aug. 7-kén hagyta oda Párist. 

A „Patriet s a France' alaptalannak nyilvá- 
nitják azon elterjedt hirt, mintha a két német nagy- 
hatalmasság hajlandó lenne, III. Napoleon császár 
választott.biróságát kérni ki a sehleswig-holsteini 
kérdésben. Szerintük a franczia kormány eddig a 
dán.német kérdésben szigoru semlegességet köve- 
tett, s teljes ok vau binni, hogy ezentul is ezen 
eljárást követend. 

A franczia császárt a Napoleon-napra 
(aug. 15) Párisba várják, söt azt is beszélik, mi- 
kép a császár ugyanakkor a diplomatikai testület- 
hez intézendő beszédében kissé majd feleleveniti a 
holt idényt. 

Olaszország. A róma-florenczi tárgyalások 
valószinüleg ujból folyamatba fognak tétetni. A 
»N. Frkft Ztng*-nak azt irják Milanoból, hogy Ró- 

mában igen örömest vennék az uj olasz küldött 
kinevezését. 

A „W. Abp.4 tegnapelőtti számában irja : Az 
olasz félszigeten utóbbi időkben ktlönféle pontokon 
titkos toborzások folytak, melyek majd a mexikoi 

juarista-párt, majd Brazilia, majd pedig a spanyol 
fölkelők gyámolitására lettek volna határozva. A 
kormány ennek következtében azon menekültek na- 
gyobb számának belebbezését elrendelte, kik Bres- 
ciában összejövén, létezési módjaik eredetéről fel- 

világositást adni nem akartak. Azon körülményből, 
miszerint Garibáldinak egy fia ezen időtájt Turin- 

ban megfordult s rögtön Londonba elutazott, midőn 

a menekültek belebbezésének hirét vette, azt követ- 
keztetik, hogy azon toborzások nem az emlitett 
ezélok miatt történtek, hanem a tett-párt által egy 
Veleneze ellen irányzott kisérlet szervezésére kez- 
dettek meg. 

A Mondet-nak irják Turinból : „A király Val- 
dieriből, a hol Saitiges gróf várt reá, visszajött. 

Azt mondják : értekeznek, alkudoznak, de közelebbi 

részleteket senki sem tud, bármily nagy legyen is 
a könnyen megfogható kiváncsiság. A király maga 
vezeti a tárgyalásokat, a mi által mindenesetre sok 
indisecretio kerültetik el. A ministerek ezen eljárást 
alkotmányellenesnek tartják , és féltékenykednek. A 
király egy idő óta általán véve nagyon sokat fog- 
lalkozik politikával, még pedig oly okokból, me- 
lyek környezetére nézve nem igen hizelgök. 

Németország. Berlin, aug. 9. A ,Prov. 
Corr,4 mai számában irja : hogy Poroszország kö- 

indulóját) és a mű bevezetését a Beregszászy által vetelései a korona joszágainak szavazata álta! ujabb 
erkölcsi támogatást nyertek; nem czéljok azoknak 
a hatalom kiebbterjesztése; de szükséges kezessé- 
get képeznek a herczegségek katonai és tengeré- 
szeti erőinek védelmi képességére nézve a herczeg- 
ségek jövendőbeli hatályos megoltalmazását illető- 
leg. Poroszország bizonyára nem fogja közös bir- 

toklási jogát átruházni, hanem megtartja magának, 
ha föltételei el nem fogadtatnak. Egy harmadik nem 

melyet a katonák egyike a fa gyökeréből faragott : 
20 dolláron kelt el. 

Politikai hirek. 
Austria. Bloome gróf Gasteinba utazott, 

hogy másodszor s utolszor kisértse meg a Porosz- 
ország s Austria közötti egyesség létrehozását. Azt 
beszélik, mikép azon esetre, ha Bloome gróf má- 
sodik gasteini utja sem vezetend eredményre, azon 
előzmények alapján, melyek a középállamok által 
a szövetséggyülésen utóbb tett inditványban foglal- 
tattak, legott az augustenburgi herczegnek Fran- 
eziaország által leendő elismertetése fog sürgettetni. 
Baden mindazon szoros kötelék mellett is, melyek 
Poroszországhoz csatolják, leghatározottabban sür- 
geti ezen eljárást. Bécsi diplomatikus körökben azt 
beszélik, hogy a porosz király sajátkezü levele ér- 
kezett Gasteinból császár ő Felségéhez, melyre a 
választ Bloome gróf magával vitte. Azt rebesgetik, 
hogy Bécsben vagy Drezdában tanácskozmány fog 
tartatni, melyen valamennyi középállam, ugyszin- 
tén Austria ministerei is jelen lesznek. Arról leend 
szó, mily eljárást kövessenek az illető államok azon 
esetre, ha Poroszország szigoruan ragaszkodnék 
mostani politikájához. 

A többi közt hitelt érdemlő körökben beszé- 
lik, „miszerint már munkában van az emlékirat, a 
mely azon esetre, ha a legvégső nem kerültethet- 
nék el, Austria eventualis elhatározásait az idegen 
udvarok előtt indokolni fogja.* 

jogosultnak bitorlása eltürésére nincs semmi kilátás. 

Stuttgart, aug. 9. A második kamara teg- 
napi ülésében Oesterlen interpellatiot tett, hajlandó e 
a kormány a herczegségek kérdését Austriával, Ba- 
jorországgal s a többi középállamokkal egyesülten 
nemzeti értelemben leendő megoldásra vezetni. A 
minister megtagadta a választ. Hopf inditványt tett 
az elnök rendreutasitása ellen. 

Az „lndependance" erösiti, hogy Franczia- s 
Angolország a porosz-osztrák összeütközés esetére 

követendő kölcsönös magatartás felett már kiegyez- 
: tek, hogy mily értelemben létesült a nyugoti hatal- 
mak ezen egyetértése, arról az ,„Allg. zZtgő egyik 
londoni levelezője ad felvilágosítást, ki a Palmer- 
ston által elfoglalt álláspontot következőleg rajzol- 
ja: Ha a német nagyhatalmak egy nemzetiségi ér- 
telemben eszközlendő megoldás felett ki nem egyez- 
hetnének, Schleswig-Holstein ismét nemzetközi kér- 
déssé válik, s a nyugoti hatalmak annak megoldá- 
sánál szintén helyet igényelnek maguk számára a 
zöld asztalnál. Angolország ismételve kijelentette 
Bismark előtt, miszerint a herczegségi kérdés kie- 
légitő s végleges megoldását nem tartja lehetséges- 
nek, hacsak a saját sorsa felett hozandó határozat- 
ban Schleswig-Holsteinnak is döntő szavazat nem 
adatik. Angolország ezen felfogása teljesen mege- 
gyezik a franczia cabinet, valamint a német liberalis 
párt nézeteivel, mely minden a sehleswig-holsteini 

nép jogosított követeléseivel ellenkező megoldást a 
leghatározottabban visszauntasit. 

Berlin, aug. 8. A király, miként Gasteinból 
jelentik, késő éjfélig dolgozik Bismark ministerrel s 

Manteuffel tábornokkal. E két utóbbinak ellentétes 
befolyása sokáig keresztezte egymást, de végre is 
Bismark kerekedett fölül. Bizonyos, hogy a király 
nem szeretne szakitani Austriával, de Bismark egye- 

nesen erre látszik törekedni. 

ják, az orosz kormány kezdeményezésér 

Dunafejedelemségek. Bukarest, aug. 9. 
Magán hirek szerint Jessyban és Krajován lázon- 
gási kisérletek tétettek, melyeknél a katonaság lé- 
pett közbe. Mindkét részen voltak halottak és se 
besültek. 

Orosz-Lengyelország. Mint Varsóból f hó 
6rról irják, a szabályszerli viszonyok visszatérésének 
jelei szaporodnak. Igy az 1862.ben, a hadiállapot 
kihirdetése utáu, a „szász tért-en felállitott sátrak, 
melyekben a katonaság télen-nyáron át el volt he. 
lyezve, most teljesen eltávolittatnak, miáltal Varsó 
mindenesetre békésebb szint fog nyerni. Továbbá 
a helytartó, Berg gróf, megparancsolá, hogy az 
1863 óta katonai czélokra lefoglalt „Európa" szál- 
lóda, melyben - mint udjuk - Bartoldi Ármin tu- 
dor meggyilkoltatott, tulajdonosának ismét vissza- 
adassék. 

Tiflisben, Georgia fővárosában, m. hó 9 s 
10-én véres események történtek. Egy a városra 
kivetett uj fogyasztási adó miatt lánzongó néptöme- 
gek gyültek össze az utczákon; a többnyire kéz- 
művesekből álló tömeg a polgármester házát roham- 
mal elfoglalá s elpusztitá. A polgármester szökés 
által menekült. Erre a tömeg az adószedőt verte 
agyon saját bázában. Végre a katonaság beavatko- 
zása vetett véget az erőszakoskodásoknak. Hivata- 
los jelentések szerint, ez alkalommal a zavargók ré- 
széről 9 személy öletett s 10 sebesült meg. Másnap 
ujabb zavargások kitörésétől lehetett félni, azonban 
a katonai előintézkedések, s a polgári hatóságok 
befolyása következtében a további összeütközés ki- 
kerültetett. Azóta Tifliszben a nyugalom többé nem 
háborittatott meg. 

Spanyolország. Az „Epoca" szerint egy, 
ODonell, Prim s Madoz közt tartott értekezlet kö- 
vetkeztében azt biszik, hogy a progressista párt 
fölhagyand visszatartózkodási politikájával. Az an- 
gol postával érkezett tudósitások San Domingóból 
igen komoly természetüek. Gandara tábornok s a 
domingoi biztosok között megállapitott egyezményt 
a domingoi kormány nem fogadta el. A spanyol 
tábornok által mulhatlanul követelt garantiák Do- 
mingo lakossága egy részének személyei- és érde- 
keire vonatkozólag figyelembe sem vétetnek; azért 
egy proclamatiot bocsátott ki, melyben kijelenti : 
1) Midőn Spanyolország a szigetet odahagyja, an- 
nak isméti visszakebleztetésére minden jogot fen- 
tart. 2) Spanyolország és San Domingo között a 
harcz folyvást tart. 3) Valamennyi san domingoi 
kikötő és tengerpart zárlata hatályban marad. 

Ujabb. Bécs, aug. 12. A „Wienet 
Abp." egy czikke az államháztartásbani tar- 
tós rend helyreállitását a kormány tevékeny- 
sége legközelebb fekvő, közvetlen tárgyául 
jelöli. - Az államminister körlevele immár 
hangsulylyal emelte ki, mennyire szükséges 
a lelkiismeretes takarékosság a birodalom 
gazdászati igazgatásának minden ágában. Az 
emlitett lap ugy hallja, miszerint az elhatá- 
rozó lépés immár megtörtént, melynek foly- 
tán — legfelsőbb rendeletre - egy sajátlagos 
budget-bizottmány alakitása közel kilátásban 
van, mely bizottmányba az állam- s pénzügy- 
ministeren és a legföbb ellenőrhatóság elnö- 
kén, mint állandó tagokon kivül, — továbbá 
a központi hatóságok főnökein és ezek he- 
lyettesein kivül - még más oly személyisé- 
gek is – hivatalos, vagy hivatalon kivüli 
állásukra való tekintet nélkül — fognak meg- 
hivatni, kiknek közremüködése az ü ynek 
lehetőleg alapos, minden egyoldaluságtól 
mentes megvitatására kivánatosnak fog lát- 
szani. Az összes szolgálati ágakra vonatko- 
zélag tárgyalások fognak folyni, melyeknek 
ezélja leend : tartós és lehetőleg messzemenő 
megtakaritásokat érni el. – A legfelsőbb pa- 
rancs továbbá azt rendeli még el teljes ha- 
tározottsággal, miszerint egész komolysággal 
arra kell törekedni, hogy a hadseregi szük- 
séglet leszállitása a 86 milliónyi normalis 
összegre a költségek korlátozása által né 
szerint a hadseregi kormányzat terén, elér 
tessék. k 

Az ,„Opin. Nat." arról biztosit, hogy az 
olasz kormánynak nem tétetett Austria részé- 
ről Olaszország elismerésére vonatkozó aján- 
lat, tehát az nem is tanácskozhatott e felett, 
sem utasitásokat nem intézhetett ez ügyben 
diplomatikai agenseihez. Az is bizonyos, mi- 
szerint azon tanácsok, melyeket a franczia 
kormány egy év előtt az elismerés értelmé- 
ben adott, AÁustria által visszautasittattak. 

Londonban tartandó tanácskozmán ; 
zatott javaslatba, még pedig, miként mon 

mely a porosz-austriai viszály megoldásá 
fogna foglalkozni. k 

A ,„Morning Post az n 
el, hogy Franczia és Anglia ne k 
továbbra is néző szerepet a schleswig-holsteini 
ügyben, Anglia non interventio elvét a londoni tanácskozmány feloszlása óta nem bánja ugyan megnevezett lap, de azt hiszi, 
miszerint oly körülmények léphetnek életbe 

melyek közepette ezen me ál oztatása 

korsze volna. 4 sSED ó 



BEÉCSI BÖRZE augustus 12-kén 1865. 
Adott Tartott 

Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

A telek jegyzökönyvek közzététele Magyarországban Közép-Szolnok megyére 
és szabad kir. Zilah várossára nézve. 

Az új telekkönyvek, hozzájuk tartozó birtok részlet lajstromokkal és vázlat 
rajzokkal együtt 1865 évi julius 15-től fogva Zilahon székelő Közép-Szolnok 
megyei és szabad kir. Zilah városi telekkönyvi irodában mindenki általi megtekin- 
tés végett fel fognak táratni, – a fekvöségeket tárgyazó ügyletek és hivatalos cselek- 
mények foganatositása, a Zilahon székelő Közép-Szolnok megyei és sz. kir. Zilah 
városi törvényszékek előtt hasonlókép 1865-ik évi julius 15-én kezdődik. 

törs : Felszólittatnak tehát : 
1) Mindazok, kik a telek jegyzőkönyveknek a községekbeni hitelesitésekor lé- 
tezett vagy legalább még az 1865 julius 15-ke előtt szerzett tulajdon, zálog vagy 
haszonbéri jognál fogva a fekvöségek tekintetében valamely kiigazitást, kiegészitést, 
le- vagy hozzá jegyzést, vagy átjegyzést igényelhetni vélnek, továbbá: 
2) a) Kik az 1853-ik évi május 29-én kelt, s Erdélyre kiható 1. f. nyilt pa- 

rancs határozataihoz képest ösiségi, vagy zálog visszaváltási jogokat vagy más jog- 
ezimből tulajdoni igényeket már érvényesitettek. 

b) Vagy a kiket az emlitett nyilt parancs rendeletéhez képest a zálog vissza- 
váltási jog érvényesitésére nézve még hosszabb határidő illet, az a) alatti esetben 
a még folyamatban lévő jogügyet a telekkönyvbei feljegyzés, vagy a jogérvénye- 
sen oda itelt jogot abbai átkebelezés végett, a b) esetben pedig az öket illető zálog 
visszaváltásiy jogot feljegyzés végett okiratokkal tanusitva, legfőlebb 1866-ik évi 
márczius 14-ik napjáig bezárólag annál bizonyossabban jelentsék, mint hogy 
külömben ezen igények, oly harmadik személy kárára, kik 1865 julius 15-töl fogva 
a telek jegyzőkönyvben foglalt bejegyzések alapján, további nyilvánkönyvi jogokat 
szereztek, többé nem érvényesithetők. 

t 3) Úgy szinte mind azok, kik a telek jegyzőkönyvekbe bejegyzett fekvősé- 
gekre elsőbbségi, zálog, szolgalmi vagy más jogokat betáblázások, bejegyzések, föl- 
jegyzések, vagy biroi zálog összeirások által nyertek, a telekkönyvi jószág testek 
teher állapotába leendő átkebcleztetésök végett legfelebb 1866-ik évi julius 14-ig 
bezárólag annál bizonyosabban jelentsék be, minthogy különben ezen jognak ko- 
rábban nyert elsöbbségét elvesztik. 

4) 1865 julius 15-töl fogva a telek jegyzőkönyvekbe bejegyzett fekvőségekre 
uj tulajdon jelzálog, vagy más dologbani jogok, csak az azokbai törvényszerü be- 
jegyzés által, s csak az ezen fekvőségekre nézve korábban létezett, és a hirdetmé- 
nyi határ idő alatt bejelentett és igazolt igények sérelme nélkül szereztethetnek, s 
ruháztatnak át más személyekre, vagy szüntethetnek meg. 

Közép-Szolnok megye telekkönyvi törvényszékének Zilahon, és sz. kir. Zilah- 
város törvényszékének 1865 julius 1-jén tartatott üléséből. 

MEM HIVAT A 8. 
42) E 0 11) 

Pályázati hirdetés tanitói állomásra. 
A sepsi Egyházmegyében, az uzoni ev. ref. Egyházban, egy ujonan megnyi- 

tott fi-tanitói állomásra, egy felsőbb gymnasiumot végzett, a műéneklésben is jártas, 
jól készült ref. ifju kerestetik; évi fizetése leend 300 o. ért. forint, szabad szállás. 
Az ezen állomást elnyerni akarók bizonyitványaik mellé csatolt folyamodványaikat 
jelen év augustus hó végére, az uzoni ev. ref. presbyteriumhoz küldjék meg. 
Az uzoni ev. ref. Egyház presbiteriuma határozatából, 1865 aug. 7-kén. 

lsa 1g GIDOFALVI LAJOS, megyegondnok. 
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9 frt 60 kr. e' 1 darab fél kupás, bádog kuppal. . 
1 darab egy kupás, , posk toma-Abogan dáráó, d0, 

1l darab fél kupás, czin kuppa dol,orá0 , 
1 darab egy kupás, , s d.obták9 asg zog, 

sldarab egy és fél.en ne . ánóssarazd y és 
alodarab,akét kupás , a0 .n s.on ad3ő 
A csomagolás 50 krba számittatik. 
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steim Jámos könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 
sindei Károlynál Brassóban, Wagner józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

Szúnnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 

eozSm VHiMHós 
s [1 e e 

Emlékiratai. 
IV-dik (utolsó) füzet. Ára 1 frt. 

Hmdlooni HP-dogg aamHa am 
- [ magyar kérdés 

törvényes és praktikus megoldását illetőleg. 
Irta Rőnyi Sándor. Ára 40 kr. 

EBabos Házalmmabna. 

Közlasznu magyarázó Szótár 
a magyar irodalmi művekben; magán és hivatalos iratokban, hirlapokban,! 
folyóiratokban és társalgási nyelvekben előforduló idegen szavak megértésére 

és helyes kiejtésére. Ára 1 frt 80 kr. 
e 

MPISKOLI OLVISÓkÖMv. 
ELSŐ KÖTET: 

a protestáns néptanodák alsóbb osztályai számára 
DOLGOZTÁK ÉS SZERKESZTETTÉK 

GÁSPÁR JÁNOS, nagyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató , 
és KOVÁCSI ANTAL, kolozsvári gymnasialis tanár. 

Ára 30 kr. 

STERELMI PIKAVTÉMIÁK. 
A franczia udvari életbóől. 

Oettinger után közli Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 
Tartalom: 

A szerelem mindent tehet. - Udvari titkok. - A vetélytársak. - A szép Gab- 
rielle. - Egy szép asszony tanácsa. - A szerelem titok nem maradhat. - A szere- 
lem önkénytelen támad. 

HZHHDdDHA HDAHAHHEdPIL. 
A kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. 
Diszkiadás (s-prt fgn 1 frt 60 kr. 

Emléklapok Kolozsvár előkorából. 
Vass József kegyesrendi közoktató, a magyar tud. akademia és 

erdélyi Muzeum-egylet levelező tagjától. 
Boritékba füzve 40 kr. ; , , 

TARTAROTF HERCZEGNŐ vagy a CZARNO LEÁNYA. 
Történeti regény két kötetben. Irta Mühlbach Luiza, forditotta B. 

Ára forint. 

EomrimHos- 
Első kötet: Dolgorucki Natalie grófné, Münnich gróf. Osztermann gróf. Az 

összeesküvés éje. Meghiusult remények. Leopoldowna Anna kormányzónő. A kegyenez- 
nő. Erzsébet herczegnő. Összeesküvés. Az intés. A báléj. A rajz. Az összeesküvés 

eéje. Az ártatlanok álma. A jutalom napja. Büntetések. A czárnő udvara. Lapuschkin 
Hleonora. Az esküvő. Képek és jelenetek. A czárnő halála. 

Második kötet: A varázskert. A levelek. A bal, mint diplomatiai veszeke- 
dés tárgya. Hal vagy ellenség. Ganganelli pápa (XIV. Kelemen). A pápa szorakozás 
órája. A halálitélet. Bernis bibornok ünnepélye. A rögtönzőnő. A búcsu. Egy hű áruló. 
Orlow Alexis. Corilla, A szent alkuszok. Sic transit gloria mundi. A vápó. A betörés. 
Cselszövények. Levél, mely halált hoz. Az orosz tiszt. A várakozás. Ő!. Intés. Az 

orosz hajóraj. Zárszó, 

* HEefőttes és más üvegekre a drága Lmdorm 
helyett a tartósabb, czélszerübb tisztább és sokkal olcsóbb 

pergammemipabir 
jött használatba. 

Kapható kisebb és nagyobb darabokban S krtól Kd krig Honunk ifjusága számára. Irta Ömpolyi. Öt tájképpel. 
t Ára 60 kr o. é. 

l Adott Tartott 1 : a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének. Arró 
a Államadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. ár. ár gs szekétpvsta set 11 ór. elnrariról Nagy: Váradra vasármap, kedden, csütörtőkön és szombaton dél 
69 i kölcsö 73 98 74 25 -88 levélposta: rker , be ekrkett lésöa 100 frtos 73 9ő T4 25 Osztrák Lloyd gs se Indul a le p aő Nagy-Várudról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vona 
49 69 20 é9 Dunagözhajózaási. k Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. – Szállitási dij 8 frt 40 kr. 
hh-es 1100 ,69 70 60 26 Államvaspálya . a7 rank 112 — 113 — Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. 5 órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és nénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij teljes t 100 , 144 75 145 gó Lomb. velenezei. . . 2765 frank 104 75/105 75 Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr, N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt 56 kr. Szászsobe- ree 100 , 140 50 ös cg Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 3ő kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 
so0k kele . 190 ma ss k Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- eonáa kedden és pénteken reggeli 8 órakor. 
nteles.. Hitelintézet . 200 frtos 175 – 176 - terczére naponként estéli 6 órakor. Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton Jeggeli-8 órakor. 

1860-dik ötödtész. 100 98 60 8 80 Bankrészvény . .1.. — 789 –792 — Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N..Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden ebtájbn. 
Alsó-ausztr. esc.bank . b00 frtos 587 - 6590 - ponként délután 3 órakor. 
Lloyd ...500 221 -224 - Mocsra vasárn. kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Algó ö H g 104 — ? ap, kedden, ön és szombaton Alsó ausztr. mérő : vagy is két nagy véka. 2 
Dunagőzhajózás . .600 , 478 – 480 - órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. Vas 18 zkki y veka s 

35 39 15 Pesti lánczhid .500 370 376 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. . Tfiszta rs 
5 80 16 szaki vasút ex div.. . . 67 — 167 50 Erdélyi áza. Rozs. Árpa. Zab. Te a a sy0 s0 60 s1 — állam ..- 500 , hgzjs0lrz8 50 Érkezik a levélposta : k 

Magyar földhitelintézet : 5/ Déi, ..200 , 207 –208 - Magyarhon és külfüldről, névazeeint: Bécsből, Pestrül, Kassáról jaczi á Asb krajc 10 év. jöv. jegy by- Nyugati 200 463 60164 50 Magyarhon- s külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, assáról, piaczi rak : j zárokban. 
ehermentesítési köte- sz 200 4ó 147 Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2-3 óra tájban. 

Töldtehermen si isz s - Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath-Eesztereze julins 26. tela ásó 220 320 12 
a lezvények. Váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. Brassó jul. a1. , 414 rds zd 296-244 100-158 280 14 

50,-es magyarországi . 100 frtos 71- 72 - A Csernoviecz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs 26. 360-340 210- 30 90-80 270-240 11 

serdólyi ..as 100 , [os -69 három hónapra. posta naponként reggeli G órakor. krvekznn gg ab oneny8 — eoolzó1s0 elő ts 
e 5 72 8 z igóő .Vásárhe jul. . — –2 266 1 
horvát , a 00ns TIőa73 50 Angaburg 100 dh német fe. 4%4%, 92 — 92 50 Mecel enéa soyát át naponként rsggeli t órakorui Vyayea kobss0b - 120-890 124-200 12 

E , 1009 og, 6 5 R si 1 
snütgn Sorsjegyek. Frankfurt, 10095. 405. .92 92 ő0 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár julius 24. 320 28n a00 r00 - 100-90 2z0-200 12 
Hitelintézeti . . . . 100 írtos 122 25122 75 Hamburg 100 bankmark . 32,%, 81 40 81 90 s Szászváros jul. 22. 350-340 220-210 - 164-160 240-230 12 
eén hajózági 100 , 81 0 sz --London 10 ft. sterling 30, 110 15 110 05 A szekérposta indul : Sz.Régen s 20. 400-350 220-200 200 120-100 360-200 12 

riesti. . 100 110 -173 – Páris 100 franig . . .gazuá'jo 4z 60 44 Bócs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. Nzaben aam aoarók vzp kvpv ssno irot eeonds4 
Eszterházy herczeg. . 40, - - 80 - Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. zz dvarhely sal a0 2B - x8 50 Pénznemek. Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor- Torda julius 22. 346-294205-200 1460-150 106-100112-205 10 

Pálny...... 40 , 26 - 26 50Korona... 15 10 15 20 Csernovieczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , ár ano [ clary0 25 7b 26 20 0 Császári arany. 1. 5 23 5 26 z Gabonaár Kolozsvártt augustus 10-én 1865. 
sé endis0 28 78 36 s5 Recrés 6 22 5 25 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Budaii!. .EGHCanBoaod40 23 50 24 - Napoleonsdor..... s 83 8 87 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. H - ú 
Windischgrátz . . . 20 16 75 17 25 Orosz imperialok e 9 - 9 05 Szebenből s Brassóból naponként reggeli 8-9 óra közt. Tisztabúza 2 frt g0 kr. Fsebzs irtéi k Rom 2 fet kl 
Waldstein. .. 20 ,16 75 17 25 Porosz pénztári utalvány. . . 1 62 1 63 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Arpa 1 frt 56 kr. zab 1 rt T. örökbúza 2 ífrt 50 kr. 
Keglevich ..... . 10, 12050] 13 —Ezüst ..:Rő9.. ho8 —108 50 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka 1 frt – kr. Marhahús 13 kr. 
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HIU T L0s VIDA KÁROLY. Mentor. Erdélyi népkönyv. Közhasznu 
A A ismeretek tára a honi szorgalom s ér- 

e9. 1865 (241) (1-3) i e 2 : NőVe el Ő VI á 1 a 0I telmesedés elémozditására. Irta Nagy 
tksz. irdet 1 Ferencz. 2 kötet. Ára 2 frt. 

Hirdeismémy. A kis Andor és Zoltán könyve. ny Szózat a földbirtok érdekében. Ára 80 kr. y Elemi magyar Olvasókönyv. Mindkét 
nemü népiskolák I-ső és II-dik osz- 
tályainak számára irta Pánczél Fe- 
rencz. Tizenkét csinos fametszettel. 
Ára kemény kötésben 50 kr. 

Állattan elbeszélő modorban és vers- 
ben, népiskolák számára készité 
Pánczél Ferencz. 
I. rész : Honi házi állatok, ára 16 kr. 
II. , Honi vad állatok, ára 30 kr. 

Görög régiségtan (antiduitas grae- 
ca) a tanuló ifjuság számára irta 
Garda József. Ára 50 kr. 

A föld egyes részeinek földi- 
rati ismertetése. Brassai Sámuel 
kézirataiból ujabb adatok szerint 
kiadta Kovácsi Antal. Ára 45 kr. 

Koronás szőlőmüvelés. Irta Bá- 
thi Gábor, fintaházi földbirtokos. 

11 kömetszetü ábrával. Az erdélyi 
gazdasági egyletköltségén. Ára30kr. 

Szarka Sándor. Izletes méhte- 
nyésztés vagy a méhtenyésztésnek 
uj módjáról. 44 kőre metszett kép- 
pel 16 táblán. Ára fűzve 1 frt. 

o 
FOdeFAedsbHá 

s kiknek fogra szükségük van tájéko- 
zásául!! 

ZINZ C. 
fogorvos és fogmüvész 

a bécsi egyetemből, 

átutazása alkalmával nehány napig fog 
itten mulatni, mi alatt kész szolgálatját 
mind azoknak szivesen fölajánlja, kik 
azt netalán igénybe kivánnák venni. 

M Lakása: Biasini vendéglő. 

(I06) g) 
A bécsi dr. J. G. POPP-féle s 

Amamilerimszájviz 
hatályosnak bizonyult szer mellett minden- 
féle szájbajokban, egész meggyőződéssel 
emelhetni szót, a mit ezennel tenni köte- 
lességünknek is tartjuk. Ez a bécsi orvosi 
egyetem által megvizsgált és előnynyel el- 
ismert szájviz nemcsak minden csúzos vagy 
ideges fogfájást megszüntet s más szájba- 
joknak bathatósan és gyógyerejüleg áll el- 
lent, hanem elismert legjobb óvszere is a 
fogak s a foghús tartós egészségének; hasz- 
nálata által megfrissiti és megerősiti a száj- 
részeket, s megóvja azokat sok étel és ital 
káros befolyásától. Különösön ajánlható ven- 
dégfogak használatánál, mivel elűzi a száj- 
ban keletkező rosz szagot. E mellett 
még azon tény is a szer kitűnősé- 
ge mellett szól, hogy az egész mi- 
velt világon számos raktárokban el 
van terjedve, s hogy az évi szük- 
ségleteta feltaláló alig képesg0,000 
palaczkkal fedezni; valamint hogy 15 
évi feltalálása óta e szájviz fogyasztása 
mindig nött, s legtöbb esetben tartós fo- 
gyasztókra talált. És valóban mindenki, a 
ki csak egyszer használta, minden 
betegség néikül is szivesen visszatér hasz- 
nálatához, mivel gyógyitó hatása mellett, 
használata nagyon frissitő kellemmel bir 
minden szájrészekre. 

Kapható: Kolozsvártt: VUolff J. 
dr. Hintz György és Khudy J. özve- 
gye gyógyszertáraiban. 
T Egy palaczk ára 1 frt 40 kr o. é. 

Fe 

Nyomatott 

Kolozsvártt Sieim Jámos papirkereskedésében. 

az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


